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УНИОВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 
 
 

        БЕОГРАД-ЗЕМУН 
 
 

 
Предмет: Оцена пријаве докторске дисертације  
                 Снежане Савчић-Петрић, дипл. инж. 
 
 
 
Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета у 
Београду бр. 40/8-3.10. од 28.12.2011. године именована је Комисија за оцену 
пријаве докторске дисертације дипл. инж. Снежане Савчић-Петрић под 
насловом „ИСПИТИВАЊЕ ОСЕТЉИВОСТИ ПОПУЛАЦИЈА КРОМПИРОВЕ 
ЗЛАТИЦЕ (Leptinotarsa decemlineata Say) У СРБИЈИ ПРЕМА 
ИНСЕКТИЦИДИМА ИЗ РАЗЛИЧИТИХ ХЕМИЈСКИХ ГРУПА“. 
 
Комисија у саставу др Ибрахим Елезовић, редовни професор, др Душанка 
Инђић, редовни професор, Полјопривредни факултет, Нови Сад и др 
Радослава Спасић, редовни професор, после разматрања пријаве кандидата, 
узимајући у обзир све релевантне чињенице од значаја за пријаву поменуте 
дисертације, подноси следећи 
 
 

И З В Е Ш Т А Ј 
 
 
1. НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСТЕРТАЦИЈЕ 
 
Дисертација је пријављена под насловом „ИСПИТИВАЊЕ ОСЕТЉИВОСТИ 
ПОПУЛАЦИЈА КРОМПИРОВЕ ЗЛАТИЦЕ (Leptinotarsa decemlineata Say) У 
СРБИЈИ ПРЕМА ИНСЕКТИЦИДИМА ИЗ РАЗЛИЧИТИХ ХЕМИЈСКИХ 
ГРУПА“. 
Комисија сматра да је пријављени наслов адекватан садржају пријаве и 
предлаже да остане непромењен. 
 
 
2. ПРЕДМЕТ И ПРОГРАМ ИСТРАЖИВАЊА 
 
Предмет истраживања ове докторске дисертације је осетљивост кромпирове 
златице (Leptinotarsa decemlineata Say) на инсектициде који се користе за 
њено сузбијње у Србији. 
Још откако је кромпирова златица (Leptinotarsa decemlineata Say) први пут 
1861. године од стране Edgerton-а утврђена као штеточина кромпира њен 
утицај је огроман, не само на производњу и произвођаче кромпира, већ и на 
истраживаче. Сматра се да је ова штеточина допринела и масовној примени 



 2

инсектицида у пољопривредној производњи, а више од 100 година сузбијања 
кромпирове златице инсектицидима је утицало на генерације 
пољопривредних произвођача да зависе од овог једностраног приступа 
управљања овом штеточином (Casagrande, 1987).  
Ризик од резистентности се повећава са интетнзитетом примене средстава за 
заштиту биља (област и учесталост примене) истог или сличног механизма 
деловања на које полифагне штетне врсте могу развити сличне механизме 
резистетности, чак и на различитим биљним врстама. Резистетност на 
инсектициде мора бити праћена, како на регионалном, тако и на нивоу 
земље, узимајући у обзир интетнзитет гајења биљне врсте, укључујући 
површине под том културом, затим плодоред, карактеристике земљишта, 
начин примене средстава за заштиту биља на великим површинама. У 
основи, за штетне организме који се ретко сузбијају или се једино сузбијају на 
ограниченим површинама у оквиру араеала њихиове дистрибуције, 
селекциони притисак за развој резистетности је веома мали. Насупрот томе, 
за штетне организме где се целе популације сузбијају учестало ризик од 
развоја резистетности је изузетно висок, па самим тим и тзв. „агрономски“ 
ризик. 
Кромпирова златица је рангирана међу 10 врста инсеката које најбрже развијају 
резистетност, јер поседује изузетну способност да развије резистетност на 
скоро сваки инсектицид који се користи за њено сузбијање, укључујући и 
инсектициде из нове генерације (нпр. неоникотиноиди). Од 1952. године, када 
је забележен први случај резистетности кромпирове златице на ДДТ па до сада, 
саопштена је резистетност за 42 активне супстанце, које припадају различитим 
хемијским групама (органофосфати, карбамати, пиретроиди, као и делта 
ендотоксин Bacillus thuringiensis subsp. tenebrionis, имидаклоприд, друге 
неоникотиноиде и спиносад). Поред тога, доказана је и укрштена 
резистетност кромпирове златице код већине инсектицида. 
Код нас је делимично проучена и утврђена осетљивост, односно резистетност 
кромпирове златице на већи број инсектицида (Шестовић и сар, 1969; 
Шестовић, 1972; Шестовић и Перић, 1974; Шестовић и Перић, 1977; Перић и 
сар, 1979; Секулић и сар, 1986; Забел, 1991; Инђић и сар, 1994; Инђић и 
Клокочар-Шмит, 1995; Инђић и сар, 1996; Перић и сар, 1996; Inđić, 1997; Inđić 
et all, 1998; Инђић и сар, 1999; Колектив аутора, 2006). 
И поред примене инсектицида из различитих хемијских група са различитим 
механизмима деловања, познато је да се у производњи кромпира 
неоправдано изводи велики број третирања, а број третирања и избор 
инсектицида није заснован на реалним подацима који се односе на 
осетљивост одређених популација кромпирове златице у нашим условима. 
У образлагању предмета и програма истраживања ове дисертације кандидат 
нас упознаје са техникама генотипизације на бази DNA које се користе за 
разликовање осетљивих (SS), резистетних (RR) и хетерозиготних (RS) 
генотипова и прецизно праћење учесталости резистетних и осетљивих алела 
директним мерењем фреквенције резистетних алела, као што су ‘‘F2-Screen’’ 
или генотипизација на бази дезоксирибонуклеинске киселине (DNA), 
укључујући конфирмациони полиморфизам (SSCP), PCR амплификацију 
специфичних алела (PASA) и методу минисеквенционирања DNA купловану 
са имунохемијском детекциојом, двосмернa PCR амплификација 
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специфичних алела (bi-PASA), и минисеквенцирање и анализа 
полиморфизма дужине рестрикционих фрагмената (RFLP). RFLP и bi-PASA 
методе, као брзе, ефективне, поуздане и јефтине дијагностичке процедуре, 
представљају основу мониторинга еволуције резистетности. 
Разматрајући резистетност инсеката као глобалну појаву, полазећи од улоге и 
значаја кромпирове златице у производњи кромпира, узмајућу у обзир 
сазнања до којих је светска и домаћа научна јавност дошла кандидат у својој 
докторској дисертацији планира да уради следеће: примена релевантних 
научних метода како би се дошло до објашњења историјата развоја 
резистетности кромпирове златице у Србији на различите групе инсектицида, 
разради брзе и погодне методе за одређивање осетљивости кромпирове 
златице према инсектицидима на нивоу ларви трећег ступња, примени 
одговарајући молекуларни метод ради праћења процеса на ћелијском нивоу, 
а који настају као одговор инсекта на излагање инсектицидима. 
 
 
 
3. НАУЧНИ ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 
  
Основни циљеви  истраживања предвиђени  овом докторском дисертацијом 
су утврђивање осетљивости кромпирове златице на инсектициде који се 
користе за њено сузбијање у функцији антирезистетне стратегије и 
побољшање технологије заштите кромпира уз стварање основа за 
интегралну заштиту и могућност продужетка употребе инсектицида који се 
користе у сузбијању кромпирове златице у Србији.. 
Појединачни циљеви су везани за доказивање резистетности прикупљених 
популација кромпирове златице и на молекуларном нивоу, техникама 
генотипизације на бази DNA; погодност различитих метода и техника 
генотипизације на бази DNA за детекцију резистетних алела различитих 
хемијских  класа инсектицида и упоредо одређивање осетљивости ларви (L3) 
и имага кромпирове златице према инсектицидима скрининг методом. 
 
 
4. ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ОД КОЈИХ СЕ ПОЛАЗИ 
 
При изради ове докторске дисертације, поолази се од следећих претпоставки: 
 

• да постојe различити нивои осетљивости/резистетности популација 
кромпирове златице према различитим инсектицидима;  

• да је развијена укрштена резистетност популација кромпирове златице 
према инсектицидима из различитих група; 

• да су одговори инсеката на излагање инсектицидима различити, 
праћењем процеса на ћелијском нивоу код осетљивих/резистетних 
популација техникама генотипизације на бази DNA (различита 
фреквенција отпорних алела) 

• да се метода за одређивање осетљивости кромпирове златице према 
инсектицидима у стадијуму ларве трећег ступња може користити у пракси, 
као брз скрининг метод промене осетљивости. 
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5. МАТЕРИЈАЛ И МЕТОДЕ РАДА 
 
За реализацију предложеног програма ове дисертације истраживања ће се 
обавити у лабораторији Института за заштиту биља и животну средину у 
Београду, а део истраживања и у лабораторијама Пољопривредног 
факултета у Земуну и Новом Саду. 
Ларве и имага кромпирове златице прикупљаће се са више локалитета у 
Србији и то са оних локалитета (укупно 40, обележених GPS координатама) са 
којих су, према програму „Осетљивост кромпирове златице (Leptinotarsa 
decemlineata Say) према инсектицидима и успостављање мониторинга 
резистетности“ сакупљана презимела имага.  
Од инсектицида, за скрининг методу и технике генотипизације, користиће се 
комерцијални препарати на бази активних супстанци из следећих група 
инсектицида: неоникотиноиди (имидаклоприд), органофосфати 
(хлорпирифос), пиретроиди (делтаметрин, циперметрин) и авермектини 
(абамектин). 
За скрининг методу ларве и имага кромпирове златице третираће се 2, 5 и 10 
пута већим количинама инсектицида од количина за комерцијалну примену, а 
контролу ће чинити чиста вода. Оглед ће бити постављен у четири 
понављања, а за свако понављање биће издвојено најмање 30 ларви, 
односно имага. 
На основу остварене ефикасности после примене количина за практичну 
примену инсектицида, извршиће се процена осетљивости, класификацијом од 
1 до 5, на основу којих ће се јасно издиференцирати осетљиве од мање 
осетљивих популација (у стадијуму ларве трећег ступња). Процена, изведена 
на основу 2, 5 или 10 пута већих количина од количина за практичну примену, 
биће доказ да је дошло до промене у осетљивости, односно делови 
популација испољавају смањену осетљивост или резистетност према 
одређеној активној супстанци, а биће обележени индексима 3, 4 и 5. 
Оцена ефеката биће одређена на основу смртности јединки после 24, 48 и 72 
сата, у зависности од остварених резултата. При свакој оцени евидентираће 
се температура и релативна влажност. Подаци за смртност биће кориговани 
за смртност у контроли према Schneider & Orelli-у (1947). Резултати ће бити 
приказани преко % и LD50 вредности. Процена осетљивости ће се извршити 
на основу IRAC методе 011.  
За обраду резултата теста осетљивости користиће се “R“ софтверски програм 
за нелинеарну регресиону анализу на основу којег ће се добити најбоље 
прилагођене доза-одговор криве са оценом значајности. 
Од техника генотипизације на бази ДНК, ради праћења учесталости 
резистетних и осетљивих алела, укључујући и хетерозиготне јединке код 
популација кромпирове златице, користиће се техника минисеквенцирања и 
анализе полиморфизма дужине рестрикционих фрагмената (RFLP) и техника 
двосмерне PCR амплификација специфичних алела (bi-PASA), за проверу 
RFLP технике. 
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За изолацију DNA из главе одраслих јединки и целог тела ларви кромпирове 
златице користиће се китови у складу са инструкцијама произвођача. За 
детекцију појединачних нуклеотида користиће се рестрикциони ензими, а за 
амплификацију фрагмената који садрже мутације користиће се специфични 
парови прајмера, пуфери за денатуризацију, гелови за електрофорезу и  
бојење. 
Осетљиви сој кромпирове златице биће набављен од Federal Biological 
Research Centre for Agriculture and Forestry, Brunswick, Germany. 
Нуклеинске секвенце сваког DNA фрагмента биће поређене са NCBI базом 
(National Center for Biotechnology Information, Maryland, USA). 
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Прилог 2. 
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